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Workshop di DiSAL in Kosovo

Il ruolo fondamentale del dirigente scolastico 
‘The education is the key to unlock the golden door of freedom‘. La citazione di  George Washington campeggia sul muro dell’ingresso della American School of Kosovo di Pristina che ha accolto mercoledì 30 novembre 2016 la delegazione di presidi di DiSAL al Workshop che l’Associazione ha coprogettato con il  MEST, il Ministero per l’Educazione, Scienza e Tecnica della giovane Repubblica del Kosovo sul tema il tema: ‘The critical role of School Principal. Enhance, improve, evaluate: size of the school management’.

‘Abbiamo promosso questo seminario con DiSAL perché ne stimiamo l’esperienza e la prospettiva culturale - ha affermato Agim Krasniqi, Capo del dipartimento per la Licenza ed supervisione del settore scolastico del Ministero dell’educazione kossovaro, introducendo i lavori - che possono portare un contributo di competenza e  professionalità alla direzione delle nostre scuole’. 
Il gruppo italiano era composto dal presidente DiSAL Ezio Delfino con Roberto Fraccia e Giuseppe Meroni della Direzione di DiSAL. Presenti circa 50 presidi delle scuole private dei vari ordini di scuola che hanno seguito con interesse e partecipazione le relazioni. Ha aperto la sessione dei lavori del mattino Ezio DELFINO sul tema Far crescere la persona: scopi e ragioni di una direzione efficace a cui è seguita la relazione del dirigente scolastico Istituto superiore ‘G. Leopardi’ di Lecco Giuseppe Meroni su Gli insegnanti, la didattica, il lavoro collegiale. Nella sessione del pomeriggio Roberto Fraccia - dirigente scolastico dell’I.C. ‘A. Negri’ di Motta Visconti (MI) - ha condotto una ricca relazione su Organizzare la scuola: i progetti, le iniziative con le famiglie, il territorio. All’intervento, infine, di Ezio Delfino su Il Piano di miglioramento degli istituti di istruzione è seguito il ricco dibattito con i presenti.
L’importante Seminario è il primo esito di un rapporto di amicizia e di collaborazione nato a seguito di un precedente incontro di formazione di presidi e di presentazione dell’esperienza associativa a Giakovë sempre in Kossovo presso una scuola professionale diretta da Petrit Hasanj, giovane direttore kossovaro amico di DiSAL.
L’iniziativa a Pristina è l’inizio di un percorso di formazione del personale dirigente che DiSAL sta sviluppando con il Ministero dell’Educazione kossovaro per il miglioramento della gestione delle sistema educativo e dell'insegnamento.
‘L’incontro con Krasniqi e la realtà educativa del Kossovo rappresentano per DiSAL - afferma Ezio Delfino – una nuova occasione di apertura internazionale che si inserisce nel percorso di collaborazioni già avviate con realtà associative del Canada, della Francia e di altri paesi europei. L’incontro ed il confronto con realtà educative e modelli di direzione di scuole all’estero sono occasioni che arricchiscono la proposta formativa dell’Associazione; l’originalità culturale e professionale che DiSAL ha costruito nel suo percorso ultraventennale,  le competenze e la rete di collaborazioni con esperti della comunità scientifica e scolastica italiane di cui  l’associazione dispone e sono a loro volta utili a  potenziare nei dirigenti scolastici italiani nuovi stimoli, a creare possibilità di formazione formale e non formale, contribuendo in modo dinamico a rafforzare la qualità della direzione di scuole in Italia”.

‘The education is the movement from darkness to light’ del filosofo Allan Bloom è l’altra scritta che campeggiava nell’atrio della American School di Pristina: una piccola, ma significativa luce di speranza che l’amicizia e la collaborazione avviata da DiSAL accendono anche per il futuro dell’educazione in Kosovo.
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