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              Dirigenti Scuole Autonome e Libere
 Associazione professionale dirigenti scuole statali e paritarie  - Ente qualificato dal MIUR alla formazione
Milano, 31 agosto 2012

Ai Parlamentari della Lombardia

 

Egr./Gent, Onorevole/Senatore,
        Lei sarà sicuramente a conoscenza della tristissima ed iniqua vicenda del concorso a dirigenti scolastici in Lombardia, indetto con  D.D.G. 13 luglio 2011 e conclusosi miseramente con un blocco totale imposto da una discutibile ordinanza del Consiglio di Stato del 28 agosto scorso.

        Senza entrare nel merito della bontà o meno di questa forma di reclutamento dei dirigenti scolastici o dei problemi di gestione amministrativa centrale o periferica di tutta la procedura concorsuale, riteniamo che l’ordinanza del Consiglio di Stato -   che riprende esattamente quella del TAR Lombardia del 19 luglio scorso  -  sia un gravissimo danno per la scuola lombarda, un ingiusto trattamento verso i docenti che hanno superato tutte le tappe della prova, oltre ad essere l’affermazione di un principio (la sola astratta possibilità di violazione dell’anomimato) che, se coerentemente applicato, farà saltare tutti i concorsi pubblici, perché utilizzano in tutta la penisola le stesse buste.

        Perché di questo discutibile arizigogolo giuridico deve pagare la Lombardia ? 

        Per tali brevi ma, crediamo, chiare ragioni Le chiediamo di farsi interprete di una interpellanza ugrente in Parlamento che chieda al più presto al Governo un altrettanto urgente intervento che, in tempi brevi, rimedi al grave danno per la regione (poiché la scuola è un grande bene comune !) e rimetta in regolare funzione le scuole lombarde, che hanno tutto il diritto, dopo numerosi anni, di avere direzioni stabili, naturalmente in attesa di migliori future soluzioni nel reclutamento del personale della scuola.

        In attesa di un Suo cortese riscontro, La ringraziamo dell’attenzione.

 

        La Direzione di DiSAL

 

        I docenti idonei ed i dirigenti scolastici firmatari   
        (i firmatari invieranno direttamente le propria adesione)
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