Come raggiungere la sede del  Convegno  
SEDE

BEST WESTERN CTC HOTEL VERONA
Via Monte Pastello, 28
37057 San Giovanni Lupatoto (VR)
Tel: +39 045.8754111 - Prenotazioni: +39 045.8754119
E-mail: info@ctchotelverona.com
TRENO

Dalla Stazione Ferroviaria Verona Porta Nuova 
In autobus 

Prendere la linea extraurbana ATV n. 144. Scendere alla fermata “Sette Camini” e dirigersi a piedi lungo via Cesare Battisti e svoltare a destra in via Monte Amiata e proseguire dritto. Svoltare a sinistra nella laterale via Monte Pastello e troverete l’hotel alla vostra destra (circa 800m).
In auto
Prendere via Santa Teresa alla vostra destra e tenersi a sinistra su via Tombetta. Proseguire dritti su via Legnago (circa 3km) e alla rotonda prendere la terza uscita, via Monte Amiata. Alla rotonda successiva imboccare sempre la terza uscita, via Monte Pastello, e tenersi sulla sinistra; troverete l’hotel alla vostra destra.
In taxi 

Sono circa 8 minuti.
AUTO

Via Monte Pastello non è sempre riconosciuta dai navigatori satellitari, quindi per raggiungere l’hotel in auto vi consigliamo di impostare come destinazione via Monte Amiata in località San Giovanni Lupatoto. Oppure inserire le coordinate GPS: 45.39878; 11.01594. 
Da Milano – Brescia

In macchina provenendo da Milano / Brescia uscire all’uscita Verona Sud e imboccare la Tangenziale Sud in direzione Legnago. Prendere l’uscita San Giovanni Lupatoto e alla prima rotonda prendere la 3° uscita e imboccare via Ca’ Nova Zampieri. Alla rotonda prendere la 3° uscita e proseguire dritto lungo via Monte Pastello, troverete l’hotel di fronte a voi.
Da Venezia - Padova
Provenendo da Venezia / Padova uscire all’uscita Verona Est e proseguire lungo Tangenziale Sud, quindi prendere lo svincolo in direzione Legnago e uscire all’uscita San Giovanni Lupatoto. Alla prima rotonda prendere la 3° uscita e imboccare via Ca’ Nova Zampieri. Alla rotonda prendere la 3° uscita e proseguire dritto lungo via Monte Pastello, troverete l’hotel di fronte a voi.

Dal Brennero o da Modena
Dall’autostrada A22 provenendo dal Brennero o da Modena uscire a Verona Nord e continuare lungo la Tangenziale Sud in direzione Legnago. Prendere l’uscita San Giovanni Lupatoto e alla rotonda imboccare la 3° uscita. Proseguire lungo via Monte Pastello.
AEREO
Dall’Aeroporto Internazionale Valerio Catullo
In autobus
Dall’Aeroporto Internazionale Valerio Catullo è disponibile un Aerobus della linea ATV che giunge direttamente alla Stazione Ferroviaria di Verona Porta Nuova. La fermata si trova fuori dal terminal “Arrivi”. 
Il servizio è disponibile tutti i giorni ogni 20 minuti ed il costo è di € 5,00; ultima corsa alle 23.35. Dalla Stazione Verona Porta Nuova dirigersi all’Autostazione, alla destra dell’uscita principale, e prendere la linea extraurbana ATV n. 144. Scendere alla fermata “Sette Camini” e dirigersi a piedi lungo via Cesare Battisti e svoltare a destra in via Monte Amiata e proseguire dritto. Svoltare a sinistra nella laterale via Monte Pastello e troverete l’hotel alla vostra destra (circa 800m).

In auto
Dall’Aeroporto Valerio Catullo prendere lo svincolo per Verona Centro/Tangenziale Sud e seguire su Tangenziale Sud. Entrare nella Strada Statale 434 attraverso lo svincolo per Rovigo/Legnago/Bovolone e prendere l’uscita San Giovanni Lupatoto. Alla rotonda prendere la terza uscita e imboccare via Ca’ Nova Zampieri e riprendere la terza uscita per entrare in via Monte Pastello, l’hotel si troverà alla vostra destra.

In taxi
Una corsa in taxi dall’aeroporto di Verona al BEST WESTERN CTC Hotel Verona impiega circa 13 minuti.
