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Inizia con il n. 1/2015 la pubblicazione della nuova rivista “Dirigere scuole. Idee e strumenti per la leadership educativa” per i tipi di Armando Editore.  Il progetto, unico nel suo genere al momento in Italia, ha le proprie radici nella fortunata serie di Quaderni “Dirigere scuole” pubblicati negli scorsi anni  e collegati alla rivista “Dirigenti Scuola”, saranno una interessante occasione per offrire materiali utili rivolti:

°°   ai Dirigenti scolastici per l'esercizio della professione quotidiana, 

°°   ai docenti che si preparano a diventare Dirigenti attraverso il prossimo concorso,

°°   a  chiunque nella scuola o nel campo formativo abbia compiti di responsabilità, si occupi degli aspetti di contesto, istituzionali, organizzativi di un ambiente educativo.

La collana nasce dal desiderio di entrare nel mondo della scuola italiana con la convinzione che  la ricchezza della visione educativa de "Il Rischio Educativo" di don Luigi Giussani, è una grande miniera per ripensare e offrire proposte originali su tutte le problematiche collegate alle condizioni d'ambiente che influiscono su un reale percorso educativo.

La disponibilità dell’Editrice e della rivista segna tra l’altro un passo importante per diffondere una proposta professionale originale, nata dai primi gruppi di presidi del 1992, che poi hanno dato vita a DiSAL nel 2001 ed incentrata sulla visione della scuola focalizzata sul primato dell’azione educativa e della sua necessaria libertà.  La collana è stata presentata al Meeting di Rimini, che tra l'altro proprio lo scorso anno ha fatto conoscere con una bellissima mostra il fondatore dell'Editrice La Scuola, Giuseppe Tovini.
Richiedere il n. 1/2105 "Dirigenti scolastici al futuro":

** alla sede nazionale DiSAL (scrivendo a rivistads@disal.it ) .  Il prezzo di copertina di questo quaderno è di 15€.
** sconti particolari e gratuità di spedizione per ordini dalle 5 copie.

