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Ministero dell’ Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Saluto Ministro Stefania Giannini
22° Convegno DiSAL – Roma

Carissimo Presidente Delfino, 
carissimi Dirigenti, rappresentanti dell’amministrazione e autorità presenti, 

ci tengo a ringraziare la DiSAL per l’invito al vostro Convegno e a mandarvi il mio saluto perché purtroppo impegni governativi mi hanno impedito di esser presente.
Confrontarsi, discutere, mettere insieme idee, progettualità, problemi e difficoltà che ogni giorno affrontate nelle vostre scuole è il modo migliore per adempiere alla funzione culturale ed educativa che è l’obiettivo del dirigente scolastico.
Il vostro ruolo è un ruolo complesso ma anche affascinante perché “dirigere” una scuola vuol dire non solo far fronte alle difficoltà quotidiane legate agli aspetti didattici e organizzativi, ma essere in grado di costruire insieme ai docenti, alle famiglie e al personale, il futuro dei nostri ragazzi come cittadini adulti consapevoli. La scuola deve essere una comunità aperta e libera in cui ragazzi, docenti, famiglie devono sentirsi accolti e parte attiva, operativa, di un progetto comune di crescita e di formazione. Costruire, gestire e dirigere ogni giorno questa comunità è una sfida difficile e per questo ci tengo a dirvi che avrete tutto il mio sostegno e quello del Ministero che rappresentate con il vostro lavoro.

Sin dai miei primi interventi ho sottolineato che il Governo nella sua collegialità deve assumersi la responsabilità, e siamo certi che lo farà, di destinare alla scuola e al mondo dell'istruzione le risorse per migliorare la qualità della didattica e dei servizi e per garantire la formazione degli insegnanti. Siamo pronti a scommettere su questa sfida politica e culturale e il ruolo dei dirigenti in questo processo è strategico e indispensabile.
È per questo che è indispensabile puntare sul merito e valorizzarlo e come Ministro punterò alla messa in atto di un sistema di valutazione che sia in grado di premiare merito e professionalità in linea anche con gli standard europei. 
È importante mappare le esperienze di eccellenza di scuola autonoma e di qualità che sono tante sul territorio perché diventino best practice e modelli di efficienza, funzionalità e professionalità per migliorare il nostro sistema scolastico.

Il mio obiettivo e quello del mio staff sarà mettermi in ascolto delle vostre esperienze per poter poi intervenire e garantire gli strumenti normativi, finanziari e organizzativi che ci permettano di costruire insieme il bene della scuola italiana e il futuro dei nostri studenti.
Buon lavoro a tutti, 

Stefania Giannini

Ministro dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
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